

一元两元,甚至几角几分……就是靠着这样一点一滴的“积攒”,7年时间里,“存钱罐快乐公益助学”爱心群体的志愿者们帮助了30名贫困学生顺利走进大学校园。今年,他们计划再资助10名贫困学子——

“存钱罐”的故事

本报记者 吴艳

“收到梅梅姐爱心红包5元,存钱罐助学金为30580元;收到‘飞跃鹏举’爱心红包3元,存钱罐助学金为30583元……”

昨天上午,“老的哥”正忙着统计“存钱罐快乐公益助学”微信群里当天早晨收到的爱心红包。他说:“这些年来,我们已经为贫困大学生送出了12万元助学金。今年,按照“存钱罐”里的余额,我们计划资助10名准大学生,目前正在寻找贫困学生。”

“小钱”大爱

“老的哥”叫孙志强,今年54岁,是“存钱罐快乐公益助学”爱心群的发起人。

孙志强曾经是沧州市顺达出租车公司的一名出租车司机,自从30多年前第一次参加“爱心送考”活动后就一直热心于公益事业。蓝天救援队、阳光爱心社、博爱人生等公益组织里,都有孙志强的身影。

孙志强相信“知识改变命运”,因此他格外关注贫困学生的信息,也曾长期资助一名品学兼优的学生。他希望通过自己的努力,能让更多家境贫困的学生继续学业。但个人的力量毕竟是有限的,孙志强希望能汇聚更多人的爱心一起做这件事。

正是出于这样的考虑,2015年6月1日,孙志强建立了“存钱罐快乐公益助学”爱心群。

最初“存钱罐快乐公益助学”爱心群是建在QQ群里的。当时,QQ群里十分流行发红包,于是,发红包就成了志同道合的爱心人士们往“存钱罐”里“存钱”的主要手段。

“存钱罐快乐公益助学”爱心群里最初只有7个人,大家每天都会往里面发红包,金额随机。

渐渐地,加入助学群的人越来越多。很快,群成员突破了百名。每天群里都热闹非凡,红包“络绎不绝”。

几分、几角、几元,很难想象,这些看似不起眼的“小钱”,却如涓涓细流,持续不断地汇集起来。

当年8月份,“存钱罐”里就已经积攒了6000多元钱。

“存钱罐”资助的第一个学生,志愿者们至今难忘。

沧县村民冯书忠的儿子小明(化名)考上了一本学校,可冯书忠的母亲双目失明,妻子患病多年,家庭十分贫困,小明的学费成了一家人的难题。

志愿者们代表在考察了小明家的实际情况后,一致同意将“存钱罐”里的6400元钱全给了他。

让志愿者们欣慰的是,有了这笔钱的资助,小明顺利进入了大学,并在四年后以优异的成绩考上了中国地质大学的研究生。



“存钱罐快乐公益助学”的志愿者们帮助贫困学生走进大学校园

7年资助30人

一年以后,微信红包越来越普及,“存钱罐快乐公益助学”爱心群就从QQ群转到了微信群。

网友们直接将红包发到群里,孙志强会及时发布最新的数据:谁发的红包,发了多少,“存钱罐助学金”最新的数字达到了多少……

最初,群里经常有抢错红包的情况。但网友们发现自己抢错了,就会主动归还,有的还会加倍发个红包。

一次,一名叫“一路顺风”的网友错抢了别人发的5元助学金红包。

发现后,他立刻不好意思地发了两个5元红包,第一个红包上备注了一个“退”字,第二个红包上备注了一个“助”字。

从那之后,网友们不约而同地再发红包时都备注“助”或“助学”,抢错红包的事情也越来越少了。

一天,孙志强发现有一个红包上写了“凑”字,打开一看,是一个1.12元的红包。

原来很多网友会往群里发八角八、六角六等金额的红包,助学金就会出现零头,网友发个“凑”字红包也就是为助学金凑个整。

孙志强说,这些年来,“存钱罐快乐公益助学”爱心群有退群



资助贫困学子

的网友,也有新入群的网友,助学群里的人始终维持在150人左右。

有的人是偶尔想起来发个红包,有的人天天坚持发红包。

孙志强每天会往群里发3元钱的红包,7年2000多天,一天不落。

2017年入群的蒋伟也是一名出租车司机,他看到孙志强的网名叫“老的哥”,就把自己的群昵称改为“小的哥”。

入群后,他第一天发7元红包,第二天就发8元红包,第三

天再发7元……一直坚持到现在,他把自己的行为称为“日行一善”。

网友“飞跃鹏举”也是每天3元红包,坚持了5年多……

就这样,“存钱罐快乐公益助学群”从2015年8月第一次捐助1名贫困生走入大学校门,默默地走过了7年时间。

每年,他们都会根据存钱罐的余额资助数量不等的贫困生。

2016年资助2名,2017年资助6名,2018年资助7名,2019年资助6名,2020年资助4名,

2021年资助4名。

7年来,他们已累计为30名准大学生捐赠助学金12万多元。小小红包汇集爱的大海,为贫困学子圆梦大学校园撑起了风帆。

他们的付出得到了社会各界的认可,相继有一些爱心群体和“存钱罐”联合为贫困学子送出助学金。2018年、2019年,他们先后两次荣获“河北最美公益团体”称号;2020年被评为“河北省优秀志愿服务组织”。

点燃更多人心中的公益火花

沧县的小明、泊头的小凤、东光的小红……30名受助者的信息都保存在一个档案袋中。

孙志强时不时地就会拿出来细看一番,还会定期回访受助者。

2019年,沧县女孩小丽(化名)在“存钱罐”的帮助下顺利迈入大学校门。

2020年,在对小丽家回访时,志愿者们发现,小丽的妈妈突然查出癫痫,这对原本贫困的家庭来说无异于雪上加霜。志愿者们又临时在群内发起筹款,你出100元,他出200元,很快为小丽的妈妈募集了6000元。

孙志强说,这种情况并不少见,每次用的不是“存钱罐”的助学金,都是志愿者们临时募捐,甚至以前受过资助的学生也拿出自己勤工俭学的零用钱。

孙志强以前靠跑出租维持生计。他说,这些年,他的车在助学路上就跑了五六万公里。有时乘客扫码付款,看到收款人“存钱罐快乐公益助学”的名字,会好奇地问上两句,他都会讲一下这个群体资助学生的故事。一些乘客被其感动,也会要求孙志强拉他们入群。

在孙志强看来,这也是“存钱罐”的另一个意义,那就是通过实实在在的公益行动,点燃更多人心中的公益火花。他期盼着能有更多人加入“存钱罐”,积小爱成大爱,一起做些力所能及的事情。

近两年,孙志强不开出租车了,转到政府提供的公益岗位工作。虽然工资每月不足3000元,但他依然坚持每天发出3元的助学红包。

按照惯例,每年七八月份都是孙志强和爱心网友们最忙的时候。7月份,要征集贫困高考考生线索,并走访核查。8月份,“存钱罐”爱心网友代表们就会将助学金送到贫困学子手中。

今年,贫困学子报名仍在进行中。

报名电话:13903177209。如果你身边有符合条件的贫困准大学生,可拨打电话报名,最后资助名单要经过“存钱罐”爱心网友走访后确认。

(本版照片由受访者提供)